

## ШАПОВАЛОВ В. Б. — в МПКК

ШАПОВАЛОВ Валериан Борисович, родился в 1869. Окончил экономический факультет университета. Финансист-товаровед, кандидат экономических наук. В августе 1914 — на фронте адъютантом разведотдела при штабе дивизии, после 1917 — штабс-капитаном в штабе дивизии Белой армии. 14 июля 1920 — арестован в Ставрополе, 11 декабря доставлен в Москву с группой офицеров и заключен в Кожуховский лагерь. В дороге заболел и был направлен в Брестскую больницу, а по выздоровлению заключен в Ивановский лагерь. В декабре 1921 — обратился за помощью в Политический Красный Крест.

<12 декабря 1921>

«В Политический Красный Крест

заключенного Ивановского лагеря  
Шаповалова Валериана Борисовича.

### З А Я В Л Е Н И Е.

Прошу поддержать заявление, поданное в губернский Отдел Юстиции на предмет применения ко мне амнистии, согласно ст<атьи> 7 Постановления Президиума Всерос<сийского> Центр<ального> Исп<олнительного> Комитета от 6/XII-21 г<ода>.

Ровно 17 м<еся>цев (14-VII-1920) прошло со дня ареста и за это время дело мое по прежнему остается в стадии предварительного следствия. 11-XII-1920 года с группой в 31 чел<овек> я прибыл из г<орода> Орла с постановлением Орловской комиссии при Губчека, как бывш<его> шт<абного> капитана белой армии, невинного и лояльного по отношению к Сов<етской> власти, освободить из-под стражи и направить в город Москву на политические курсы. По прибытии в город Москву вся группа 13-XII-1920 года была допрошена в Кожуховском лагере следователями ВЧК (Медведевым и Юрасовым), а 24-XII-1920 освобождена. По случаю болезни и эвакуации в Брестскую больницу я не присутствовал на допросе, а потому и не был освобожден вместе с моими товарищами по группе, арестованными (в г<ороде> Ставрополь) и содержащимися под стражей (г<ород> Орел, город Москва) по одному и тому же делу, то есть за службу в белой армии. В моем распоряжении имеется аттестация от рабочих завода, в бытность мою начальником команды военнопленных этого завода, которую, если потребуется, представлю дополнительно. Убедительно прошу Красный Крест о последующем уведомить меня.

Шаповалов.

12-XII-1921 г<ода>.

Ответы на 10 вопросов:

1. Шаповалов Валериан Борисович
2. Ивановский лагерь
3. 14-VII-1920 года (время ареста)
4. Осужден не был
5. Приговора нет
6. Срок наказания не объявлен
7. Амнистии применены не были
8. “ - “
9. “ - ”

Шаповалов»<sup>1</sup>.

*В декабре 1921 — заведующий юридическим отделом Московского Политического Красного Креста обратился с заявлением к начальнику следственной части при Президиуме ВЧК.*

<24 декабря 1921>

«НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОЙ ЧАСТИ  
ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВЧК  
т<оварищу> ФЕЛЬДМАНУ

по делу ШАПОВАЛОВА  
Валериана Борисовича

Содержавшийся в Ивановском концентрационном лагере Валериан Борисович ШАПОВАЛОВ, арестованный по ордеру Особого Отдела X Армии 14/VI-1920 г<ода> в г<ороде> Ставрополе и доставленный в Москву 11/XII-1920 г<ода>, обратился к Московскому Политическому Красному Кресту с просьбой возбудить ходатайство об ускорении ведущегося по его делу следствия.

По словам ШАПОВАЛОВА его дело находилось в так называемой Орловской группе, привезенной в Москву 11/XII-1920 г<ода> в числе 31 человека. Все его товарищи уже год тому назад освобождены, а он все продолжает содержаться под стражей и не получает из ВЧК никакого ответа на свои многочисленные ходатайства, поданные им за время ареста.

На основании изложенного и принимая во внимание, что гр<ажданин> ШАПОВАЛОВ уже около 1½ лет лишен свободы, Московский Политический Красный Крест ходатайствует об ускорении ведущегося по его делу следствия и об его освобождении.

ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА  
ЗАВЕДУЮЩИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ  
СЕКРЕТАРЬ»<sup>2</sup>.

*В апреле 1922 — Валериан Борисович Шаповалов вновь просил помощи Политического Красного Креста.*

<8 апреля 1922>

«В Московский Политический Красный Крест

заключенного Ивановского лагеря  
Шаповалова Валериана Борисовича

### З А Я В Л Е Н И Е

Неоднократно обращаясь с просьбой в Политический Красный Крест оказать <содействие> в ускорении следствия по моему делу, последний неизменно отвечал, что ходатайство возбуждено, но ответа нет.

Считаю своим долгом доложить, что такой ответ удовлетворить меня не может, ибо он не является ответом на мой вопрос.

21 м<еся>ц я бесплодно добиваюсь ясности и определенности моего положения и за эти 21 месяц заключения я добился лаконического ответа,

<sup>1</sup> ГАРФ. ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 272. С. 81. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 272. С. 83. Машинопись.

который нисколько не разъяснил мне вопроса: могу ли я быть освобожден, если все мои товарищи, арестованные одновременно со мной за службу у белых, около полутора лет освобождены и давно уже получили все права гражданства.

Я убедительно прошу юридический отдел проявить несколько больше энергии и настойчивости в затребовании справки из ГПУ.

Шаповалов.

8-IV-22 г<ода>»<sup>3</sup>.

*В конце этого письма — помета секретаря МПКК:  
«Освобожден (спр<авка> из ГПУ 21/VI-22 г<ода>)*

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 272. С. 87. Автограф.